

ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΟΙΪΑΝ ΤΟΥ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ

# Ο ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΨΑΛΗΣ

‘Η προετοιμασία για την έξοδο του Μεσολογγίου. ‘Η γυναίκα του Χρήστου Καψάλη πεθαίνει!... ‘Ο Καψάλης κι ‘ο γυιός του. — ‘Μην κλάεις παιδί μου!... ‘Ο απρακτικός αποχωρισμός μπρός στην πόλη του Μεσολογγίου. — ‘Πήγαίνε στην εγχή του Θεού!... ‘Ο γέρο Καψάλης συγκεντρώνει τους μελλοθνήκτους. — ‘Ε, πατριώτες!... ‘Η άνατιναξίς της κυριτάδαποθήκης.



ΙΝΑΙ η τελευταία μέρα της πολιορκίας του ηρωικού και πολύταθου Μεσολογγίου. Μέσα στη ρηγμένη άπ' το κανονίδι του έχθρου πόλι, κίνησις ζωής παρατηρείται. Οι αποκαμαμένοι άπ' τον άτελείωτο πόλεμο με τους Τούρκους καπεταναίοι, οι οικληθρομένοι άπ' την πείνα και τη δίψα στρατιώτες, οι νοικοκυραίοι της πολυβασιονομένης πόλεως συσκέπτονται και συννοούνται για τη νυχτερινή έξοδο, την περιφημή ηρωική κ' αιματηρή έξοδο, ποτακά το Μεσολόγγι πιά ξακουστό κ' άθάνατο.

Μπαρουτοκαπινομένοι, ήλιοψημένοι, άνιστοι άπό καιρό, άπό καιρό ηστικοί οι λεοντόκαρδοι Μεσολογγίτες κ' οι άκατάβλητοι Σουλιώτες, μοιάζουν με φαντάσματα! Μολαταίτα έχουν τις έλπίδες τους στό Θεό και στην παλληρακία τους και κρατιούνται άκόμα στά πόδια τους, άποφασισμένοι ή να λυτρωθούν ή να πεθάνουν! Τά μάτια τους πετούν φωτιές άπ' τον πυρετό, ή φωνή τους είνε τραχειά άπ' τη δίψα που τους στέγνωσε το λαργγί, τά ούχθα τους καιμένα και σχισμένα, μά τοιμάζουν τ' άρμάτα τους και κάνουν ύπομονη. Αύτη ή μέρα άκόμα... Και τί νύχτα όποιος ζήσει κ' όποιος πεθάνει!... Θά γυθθούν με τά γιαταγάνια και τις πάλλες στό χέρι στόν έχθρο και θά πληρώσουν άκριβιά τη ζωή τους ή τη λυτεριά τους..

Καταγάλανος 'ο άπολιτικός οργανός. Λαμπερός και φωτοβόλος 'ο άνοιξάτικος ήλιος. Μά μέσα στη χαρά αύτη της εγγίσισης φήσεως, μέσα στη μεγάλη τραγωδία της πόλεως, μία άλλη τραγωδία πού μεγάλη και πού φοικητή ξετυλίγεται σ' ένα άπ' τ' άρχοντικά τ' ό Μεσολογγίου.

Είνε τ' άρχοντικό του Χρήστου Καψάλη. Άρρωστη κ' έτοιμοθάνατη κοίταται στό κρεβάτι της ή πολυκατημένη του γυναίκα. Μέρες πολλές τώρα, ύποφέρει και βασανίζεται, χωρίς φάρμακα, χωρίς ένα ποτήρι νερό για να σβύσει του πυρετού της τη φλόγα. Αχθο και κίτρινο σάν το θείαφι είνε το οικληθρομένο της πρόσωπο. Τό άλλοτε λυγερό κορμί της μία φούχτα κόκκαλα. Στά μάτια της θαμτώνει κ' άργοσβίβει τό φός της ζωής.

Σκυμένος κοντά της 'ο Χρήστος Καψάλης της κρατάει τό χέρι και την κυτάει βουβός και μικραμένος. Τό χέρι της πού τό σφίγγει με λαχτάρα, μέσα στά δικά του, παγώνει σιγά σιγά. Τά μάτια της γυρίζουν και καρφώνονται για τελευταία φορά πάνω του. ‘Ενα στεγνό τίναγμα, ένας ξεφυρισμένος στεναγμός κ' ή πολυυφρασιωμένη άρχοντίσα πεθαίνει!...

‘Ο Καψάλης σκύβει, τη φιλεί στό μέτωπο, κάνει τό σταυρό του και της σταυρώνει τά χέρια πάνω στό στήθος. Ούτ' ένα δάκρυ δέν τρέχει άπό τά μάτια του. Σφίγγει την καρδιά του, κρύβει βαθειά μέσα του τόν πόνο του. Δέν είνε ώρα και καιρός για κλάμματα και μοιρολόγια...

‘Αξαφνα άκούει πλάι του κάποιον να κλαίει και να δέγνεται. Είνε 'ο γυιός του, παλληρακί πάνω στην άνηθια της ήλικίας του, πού θορηγέ άπελασμένα για τό θάνατο της μάνας του.

‘Ο γέρο Καψάλης άποταβριέται, για μία στιγμή, άπ' τη νεκρή, πάει κοντά στό παιδί του και τώ λέει:

— Μην κλάεις, παιδί μου!... Καλύτερα να χαιρέσω πού πέθανε ή μάνα σου και δέν θά πόνος ζωντανή στον Τούρκο να χέριμα. Πάψε να κλάεις παιδί κ' άκουσε με προσεχτικά. Άκουσε τά τελευταία λόγια του πατέρα σου. Ν' ακολουθήσεις άπονε τ' άλλα παλληρακία και να προσπαθήσεις να σωθής...

— Και σ'ο πατέρα; φρωταίε λαχταρισμένος 'ο νέος.  
— Μη σέ μέλλει για μένα.  
— Τι λές, πατέρα! Ποτέ δέν θά βγώ άπ' τό Μεσολόγγι άν δέν έρθης και σ'ο μαζύ!...

‘Ο γέρο Καψάλης κουνάει λυπημένα τό κεφάλι του και λέει:  
— Κάνε, παιδί μου, έκεινο πού σου λέει 'ο πατέρας σου. Έγώ εμ' άρρωστος, βαρειά με πλάκωσαν τά γερατειά. Κι' άν θέλησω να φύγω μαζύ σας δέ θά μπορούσω.

— Και τι θά κάμης, πατέρα.  
— Θά μείνω στό Μεσολόγγι. Καλύτερα να πεθάνω έδώ, κοντά στη μάνα σου, παρά να μ' αιματωπίσουν οι Τούρκοι.

Τά τελευταία του αυτά λόγια τά τονίζει 'ο Καψάλης μ' άπόφασι. Κανένας δέν μπορεί να του άλλάξει τη γνώμη. Θά μείνη να πεθάνη μέσα σ'ι αγαπημένο του Μεσολόγγι.

‘Ο γυιός του καταβαίνει πειά ότι στα χαμένα θά πάν τά λόγια του άν τον παρακαλήση. Σβέβαια τόν πατέρα του άκόμα και δέν τοκάμει να πάη ένάνατινα στην γνώμη του, χαμηλώνει τό κεφάλι και

σωπαίνει...

‘Επεσε τό σούρουπο, έφιασε τό βράδυ, κοντοζυγώνει ή ώρα του χωρισμού. ‘Ολοι τοιμάζονται για την έξοδο. Οι πολεμιστοι κρατούν στά χέρια τ' άρμάτα τους, ή θανάδες τά παιδιά τους, οι γέροι βοηθάν τους λαβωμένους. ‘Οσοι θά φύγουν χαιρείται με κλάμματα έκεινούς πού θά μείνουν.

— Καλή λυτεριά!...  
— Καλώς ν' άνταμωθούμε στόν άλλον Κόσμο!...

‘Ο γυιός του Καψάλη πέφτει στην άγκαλιά του πατέρα του. Τόν πνίγουν τ' άναφυλιά, ή άπελπισία τόν σπαράζει!...

— Πατέρα... πατέρα μου, δέν θά σέ ξαναδώ!...

— Κουράγιο, παιδί μου, κ' ή ώρα ή καλή!

Σκύβει 'ο γυιός και φιλεί τό πατέρα του τό χέρι. Τόν άγκαλιάζει 'ο γέρο Καψάλης και τόν φιλεί στό μέτωπο:

— Νάχης την εγχή μου, παιδί μου, 'ο Θεός να σέ φυλάξη!...

‘Εφυγαν οι πολεμιστοι και τά γυναικόπαϊδα... Είν' έρημο πιά τό Μεσολόγγι. Μονάχα οι γέροι, τί άρρωστοι κ' οι βαρειά πληγωμένοι έχουν άπομείνει στη ρηγμένη πόλι. ‘Ο γέρο Καψάλης άρτηνε πίσω του την πύλη του Κάστρου. Κ' άποκαίετηκε τό γυιό του, και τραβεί όργα - άργά στην πόλι...

Σκοτάδι γύρω του... Τ' άστέρια τρεολοιματρίζουν ψηλά στόν ούρανο...

— Τόκ! Τόκ! βρονταίε τό μαστούνι του, καθώς περνάει εκυφτός τά καλυτερίμα...

‘Εξο άπό κάθε σπίτι, 'ο κάθε όρμόμο και μαχαλά, στέκει 'ο Χρήστος 'ο Καψάλης, βροντοκλιπάει πιά δυνατά τό ραβδί του στις πόρτες και φωνάει:

— ‘Ε, πατριώτες!... Γέροι, άρρωστοι, λαβωμένοι, έλατε μαζύ μου, πατριώτες! ‘Ε, έ, έ, έ!...

‘Οσοι δέν ψυχομαχοίν στό κρεβάτι, όσοι μπορούν να περπατήσουν και να σωθούν άκόμα σηκώνονται, άλλοι μούγγιμοι, άλλοι διπλωμένοι σε κουβέρτες, άλλοι με την ψυχή στό στόμα, άλλοι με βογγητά βαρειά και σέρνονται ξεπίσω στό Χρήστο τόν Καψάλη...

Μία σιωπηλή πομπή σχηματίζεται έτσι, ένα θλιβερό μπουλόκι μελλοθανάτων πού μοιάζουν με φαντάσματα. Γέροι με χρόνια κρανιάς 'ο ένας τόν άλλο για τη μαρτυροποθήκη. Πάντα μπρός 'ο Χρήστος 'ο Καψάλης, άκουσιωμένος στό ραβδί του, στέκει σε κάθε σοκάκι και σε κάθε αδόπορτα και καλεί όσους άπομείναν άκόμα στά σπίτια τους. Κ' ή πομπή όλο και μεγαλώνει, όλο και μεγαλώνει...

Ψάσανε τώρα στη μπαρουταποθήκη. Μπαίνουν στις μεγάλες τις στους πούδιαν τις μέρες του πολέμου τά φουσκία, και σωφιάζονται κάτω στις πλάκες άνιμποροι να κάνουν βήμα πια.

‘Ο Καψάλης κοντοζυγώνει στα βαρέλια με τό μαρούτι. ‘Εχει τό χέρι στην πιστόλα του και άφουκράζεται ν' άκούση τό τούρικο λερωσί να μπαίνει στό Μεσολόγγι. ‘Ολοι σωπαίνουν γύρω...

Μ' έξαφνα ή μελωδία ενός ψαλλομένου άντηχάει στις στοές της μπαρουταποθήκης. Κάποιος ψέφνει τη νεκρώσιμη άκολουσία! ‘Ολοι τότε μαζύ άρχίζουν να ψέφουν ήμνος έξοδίου και τροπάρια. Τά παλληρακία τραγουδούν κλέφτικα τραγούδια... Σφίγγει 'ο ένας τ' άλλου τ'ο χέρι, φιλεί 'ο ένας τόν άλλο για στεγνή φρόκ...

Ψάσανε τωφεκιδί δυνατά άκούγεται στόν κάμπο. Τό μουσικό της έξόδου προδόθηκε, ή χλοοτή του χαλασμού και της μάχης φτάνε ως εκεί μέσα. ‘Υστερα τό κακό μεγαλώνει. Πολεμιστοι και γυναικόπαϊδα ξεκόψαν άπ' τους άλλους και ξαναμπήκαν στην πόλι. Οι Τούρκοι τους κυνηγάν άπό κοντά. Πλημμύρισε τό Μεσολόγγι άπ' τους έχθρους. Μπουλοκία, μπουλοκία φτάνουν στη μπαρουταποθήκη. ‘Η κρίσιμη άνατιναξί έφιασε. ‘Ο Χρήστος Καψάλης άδειάζει τη πιστόλα του στα βαρέλια με τό μαρούτι. ‘Η μπαρουταποθήκη τινάξεται μεσοάφανα, σείεται 'ο τόπος, τρέμ' ή γή, γκρεμίζονται τά σπίτια. ‘Ελληνες και Τούρκοι άφανίζονται σε μία στιγμή!... Κ' ύστερα σκοτάδι βαθύ σκεπάζει πάλι τό ξακουστό, τό ρηγμένο Μεσολόγγι...

ΧΑΡΗΣ ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ



ΣΗΜ. ‘ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ. ‘Η παραινάσις ιστορία δέν είνε τίποτα τό φανταστικό, τίποτα τό υπερβολικό. Είνε βγαλμένη άπ' τις σείδες της ιστορίας της ‘Ελληνικής ‘Επαναστάσεως και κυρίως άπ' τό ‘Αλομνημονεύματάς του στρατηγού ‘Αρσένιου Μίχου, 'ο όποιος παρεφίσηκε κατά την έξοδο του Μεσολογγίου.